

# 广东顺德：让人才成为城市发展的底气

以水兴城、以城聚才、产城融合是广东省佛山市顺德区最新提出的战略要求，人才成为其重要抓手。连续10年位居全国综合实力百强区第一，关心人才、爱护人才、成就人才，是顺德保持高质量发展的根本优势。

领改革开放风气之先，得粤港澳大湾区之机，顺德以全国1/12000的土地面积创造出工业总产值、上市公司总市值双双破万亿。顺德独特的气质，凝结成吸引八方英才的巨大魅力。

如今，在率先探索建设高质量发展先行示范区的新形势下，顺德比任何时候都更需要人才，更渴望人才。这也催生出一系列更优质、更高效的人才工作政策，为顺德的高质量发展提供强大的智力支撑，让人才成为这座城市的发展的底气。

通过在引才育才上投入真金白银，顺德致力于打造令人向往的城市，全力建设高水平人才的新高地。

## 打造引才品牌活动 搭建校企合作桥梁

在顺德有关招才引智的活动中，百所高校顺德行活动无疑是一块亮眼的招牌，成功举办8年来，该活动促成了多个校企合作项目的落地。活动不断探索校企合作新模式，发掘出校企联合生产、校企联合攻关等，结合科研成果转化的不同阶段，为科研团队及企业赋能。

2020年在百所高校顺德行上了解到顺德扎实的产业链资源后，国家特聘专家（青年）洪亮教授及其搭档黄丽娟随后将旗下的全球独家专利磁性快装项目落户顺德，创立了磁耦合品牌，成立了广东南昊磁性材料科技有限公司，旨在推广低碳环保的磁性装配式快装。

百所高校顺德行是一个有创新性的活动，既能顺德带来优秀的项目，聚集起全国优秀的人才与团队，让他们了解顺德、来到顺德，在顺德落地生根，又能为当地企业赋能，助力当地企业产业转型升级，焕发新活力。希望更多的人能够通过百所高校顺德行，选择顺德，与顺德一起在建设粤港澳大湾区的时代机遇下，共同发展自己的人生价值。黄丽娟说。

作为百所高校顺德行的常客，佛山隆深机器人有限公司在校企联合攻关核心技术方面收获颇丰。2020年，该公司与清华大学未来实验室联合技术攻关，开发自动售卖机器人。公司知识发明专利的申请量已超过100项，获得授权的也已达到50项，公司营收金额连年翻倍。

搭建校企三方合作的桥梁，让一年一度的“人才之约”历久弥新。在百所高校顺德行活动首次启动的2015年，全国102所高校超260位教授、专家和大学生走进顺德，带来20多项优秀成果，60余个优秀创业项目，有13所重点院校与顺德建立人才合作关系。

2016年，百所高校创新成果顺德挑战赛成功举办，近20家企业与30多所高校深入对接，并达成合作意向。2017年，海内外60所高校和中科院14个研究所的200余名博士到访顺德，对接就业合作意向20多个，107位科技专家齐聚顺德，校企双方精准对接。2019年，邀请150多家顺德知名企业及118名高校嘉宾现场沟通交流。

即使在受新冠肺炎疫情影响的近几年，这场品牌活动也在不断创新活动形式，为当地引才引智创造更多可能。2020年，企业与高校共同建立实训基地，共同培养高素质应用人才，设立“智造顺德奖学金”，对高校优秀学子进行育才奖学。2021年设立“顺德青年智创奖励金”，推动成熟的高校创业项目落户顺德。2022年，聘任高校专家为顺德区企业科技顾问，搭建企业与高校深入沟通对接的桥梁，帮助破解企业发展瓶颈，激发实体经济创新创业活力。

广东万和新电器股份有限公司也开展了相关的校企合作，萌生了在高校建立人才工作站的想法。如今，该公司与西安交大建立大学生就业创业指导服务中心，设立万和人才工作站并提供最高5万元的奖励基金，用于人才引进、产学研合作及奖励对人才工作站作出突出贡献的学生和教职工等。该公司还与中南大学合作建立大学生实习实训基地，研发岗位的专业需求，正好与中南大学能源与动力工程学院的专业需求相匹配。

截至目前，顺德以企业需求为出发点，为企业精准对接高校共建实训基地。广东腾越建筑工程有限公司高级行政经理林雪记得，在团顺德区委牵线搭桥的帮助下，该公司与中国地质大学（武汉）学校达成了建立实



实践基地的合作意向。该校的学生赖禧涵还立马报名了这个实习项目，雄厚的产业基础、好吃的美食和岭南水乡风情让我对这里产生了强烈的好感。

越来越多的高校师生有机会来到顺德，了解顺德，建立合作。实际上，在校地合作方面，百所高校顺德行的推动效益也十分明显。2019年，团顺德区委与11所高校学院签订《青年人才双向合作框架协议》，2020年与10所高校建立校地共青团人才合作基地，扩展合作领域。2022年，聘任15所高校18名老师为顺德区高校引才伯乐，顺德将联合高校引才伯乐，每月开设一场“发现顺德 走进高校”线上活动，让大学生们深入认识顺德、了解顺德。校企三方合作走深走实，为顺德发展注入新活力。

## 立足本地优势 多维度招才引智

事实上，通过政府搭平台、企业抓主体、院校促提升“三维”有机结合，百所高校顺德行实现了三方友谊和合作成效“双丰收”。丰富的实践也证明，产学研在顺德切实可行，人才在顺德大有可为。

而这样的双向奔赴，得益于顺德当地的产业优势。立足于起步早、积累的产业基础，多年来顺德不断加快产业转型升级，集聚形成多个发展活跃、优势显著的产业集群。顺德是全球最具影响力的先进制造业基地和现代服务业基地之一，拥有家电、高端装备制造两大产值超2000亿元的产业集群，拥有美的、碧桂园两家世界500强企业，以及格兰仕、联想、万和等骨干企业，各行业隐形冠军约200家，年产值百亿以上企业8家。未来顺德将重点培育发展智能家电、高端装备制造、先进材料、现代轻工家居等

四大战略性支柱产业，以及智能机器人、新一代电子信息、生物医药与健康、数字创意、现代农业与美食文旅等五大战略性新兴产业，力争千亿级产业集群超4个、百亿级企业超20家。不少把项目落户顺德的人表示，看重顺德拥有良好的营商环境与相对完备的产业链分布。

打造一流的营商环境，也是顺德每届政府反复优化、常干常新的持久性课题。2020年12月，顺德区实施《顺德区企业开办便利化 领照即开业 1210 改革行动方案》，实现开办企业“零成本”，一次办好“领照即开业”。2021年，顺德建立“一把手”招商跑项目的机制，以“招商+服务+代理”的模式狠抓项目落地。

在加快企业数字化转型升级方面，顺德率先在市辖的五区中出台首个“加强版”数字化政策：《顺德区率先加快制造业数字化智能化转型发展的若干政策措施》，并拿出数亿元人民币扶持制造业数智化转型，还执行73条措施为企业纾困解难，保障产业链供应链稳定。这些政策惠及了不少扎根顺德的创业团队，也成为吸引更多青年来顺发展的优势条件之一。

结合本地平台、打通资源，筑巢引凤，作为万亿工业强区，如今的顺德正在广东大力推进制造业数字化转型、发展数字经济的背景下，以数字化转型的多个指标领跑佛山，通过打造出一批国家级、省级示范标杆，实现全产业链数字化+数字化全产业链“齐头并进”。

而对这些产业优势的亮点介绍也融入到了系列服务青年成长成才的活动品牌之中。2022年开展的“百校青年顺德行”大学生实践体验营，就组织超50名双一流大学学生走进顺德标杆企业、产业园区、历史文化展馆等，深入了解顺德发展历史，亲身感受顺德的城市魅力和规划蓝图，吸引更多人才来顺创业就业。2023年，该

体验营将组织更多的双一流高校学子，通过参观学习、座谈交流、实践体验、宣讲宣讲等形式，激发外地学子投身顺德建设的热情和信心。

同为实习实践，团顺德区委在每年暑假期间，实施“百名顺德籍大学生实习计划”，组织顺德籍大学生参与社会实践。这也是号召大学生返乡做贡献，建立起在外高校学子与家乡联系的制度化渠道。

近3年来，百名顺德籍大学生实习计划“联动各镇（街道）团（工）委，开发超2000个党政机关、企事业单位、村（社区）等实习见习岗位，帮助青年大学生不断提升社会化能力，搭建在外学子与顺德常态化联系的实践桥梁。每年暑假组织学生通过志愿服务等方式，在农村、社区及青年之家等场所，开展敬老爱老、生态环保、课业辅导、服务群众等，力所能及参与基层治理工作。

全区各单位通过创新形式、整合资源，举办了一系列丰富多彩的人才系列活动，实实在在地推动人才工作扩大影响、提升实效。组织超400家次顺德企业参加2022“顺风扬帆”德才兼备系列人才对接活动、顺势而来“德汇英才”系列人才交流活动，参会企业合计收取简历近4000份。

线上校园招聘平台发布1.1万个平均年薪超10万元的岗位，累计吸引了国内外651所高校毕业生人才投递简历超过31万份。举办的“百万岗助力”万亿顺德线上顺德周活动，为全国高校青年学子送上一场别致的云上顺德之旅，活动宣传浏览量达352万人次。

举办2022年第二届顺德高校人才交流会暨第十七届研究生交流会，110家顺德知名企业单位推出2000多个优质岗位，吸引了20多所高校本科、硕士、博士毕业生参会。

无论是顺德籍大学生，还是来自全国各地、海外的学生，都能在这里

感受到“顺德”，一定得。这是顺德的底气，更是广邀天下英才的诚意。

今年举行的“919 顺德人才日暨2022年顺德区 919 金凤凰 杰出人才命名活动”，就在各领域45岁以下的青年人才之中，命名“919 金凤凰 杰出人才”10名，“919 金凤凰 优秀人才”20名。这也是顺德区近10年来首次为人才命名荣誉称号，30名人才覆盖了产业、科技、教育、卫生、文化、社会治理等领域，旨在激励各领域青年人才锐意进取，奋发有为，再建新功。

作为“919 金凤凰 杰出人才”之一，广东顺德周大福珠宝制作有限公司3D实验室高级工程师李嘉伟是土生土长的顺德人，更是顺德城市发展的见证者和共享者。他在活动现场分享道：成功从来都是相互成就的，正是因为有了各位人才的付出，有了企业提供的大舞台，有了政府打造的大环境，才让顺德发展一直领跑全国。

去年，顺德区举办“919 金梧桐”单位命名活动，树立起优质顺企的雇主品牌和良好的城市人才环境品牌。今年持续发力，举办“919 金凤凰 杰出人才命名活动”，让“金梧桐单位”“金凤凰人才”两大人才工作品牌交相辉映，从企业、人才两个层面全力营造重才、爱才、敬才、惜才的良好氛围，让人才顺势而来，德汇英才。

## 服务青年成长 多措并举留才育才

青年发展事关未来。一座城市是否具备对青年发展的吸引力，直接关系到城市未来发展的命脉与潜力。精准引才、科学育才、用心留才是百所高校顺德行等品牌活动不改的初心，更是顺德多年来坚持的发展思路。

2021年召开的顺德区第十四次党代会，明确提出实施“以水兴城、以城聚才、产城融合”战略，把顺德打造成让人才心向往之的城市。而在助力青年人才成长成

才上，团顺德区委也始终在路上。

团顺德区委高度重视做好人才公共服务工作，开展青年人才系列活动，通过在引才留才育才等方面积极作为，推动人才高地创新高地建设。这也符合佛山市最新提出的要建设青年发展型城市，实现青年高质量发展和城市高质量发展相互促进。

为吸引全国各地青年来顺留顺，缓解青年大学生求职就业难题，顺德共青团精心打造青年人才驿站，为青年人才提供短住全免和长租优惠服务。符合条件的毕业生来顺德企业面试，可享受最长5天的驿站免费住宿；刚在顺德找到工作落脚的毕业生，入驻驿站可享受长达半年的优惠长租住宿。为提升驿站服务质量和效率，团顺德区委开发了“顺德区青年人才驿站”微信小程序，学生们一键申请，审核通过即可到店办理入住。截至2022年8月，全区已有北滘碧家社区、容桂喜悦门、顺德高新区等7家青年人才驿站正式运营。计划在2023年底，基本实现青年人才驿站在顺德辖区内10个镇（街道）全覆盖。

为推进百所高校顺德行活动常态化、机制化、平台化运转，顺德于2022年推出“发现顺德 走进高校”云推介系列活动，以线上连线方式，每月一场走进国内高校，面向大学生就顺德经济社会发展各方面开展宣讲，旨在提高顺德在高校的知名度和影响力，吸引青年人才来顺创业就业。

截至目前，发现顺德“走进高校”已走进了复旦大学、浙江大学、西安交通大学、兰州大学、哈尔滨工业大学、浙江大学等7所高校，直接宣讲人数超950人，覆盖受众人数超5500人。未来也将以每月一场的频率走进一所高校，实现宣讲覆盖受众人数超2万人。

在走进兰州大学的云推介活动上，兰州大学硕士生、目前在顺德工作的广东睿住智能科技有限公司生态及供应链中心总经理李靖向学弟学妹们分享在顺德工作生活经验，为顺德发声、代言。李靖表示，今天的顺德，不仅吸引了全国各地的精英人才，更吸引了全球的人才加入。顺德很包容，在这里你不会因为自己是外地人而感到不适，因为你会发现你周边大部分都是外地人。

云推介活动也让高校学生实实在在感受到了顺德的魅力与实力。兰州大学数学学院2020级硕士研究生郭锐浩在参加活动后说：“食在广东，厨出凤城”是顺德给我的最初印象，然而通过这次云推介活动，我对这座传说中的美食之都有了全新的了解。它在我心中不再是一个美食之都，而是重视人才、吸引人才的改革之城。

尊重人才成为不少学生在听完推介活动后对顺德的新印象。团顺德区委领导在交流环节后的总结发言时表示，顺德对青年人才工作尤为重视，顺德共青团将以团中央县域共青团基层组织改革为契机，在人才服务、青年阵地建设、品牌打造等方面提升实效，确保切实服务好青年人才发展。

哈尔滨工业大学硕士生、扎根顺德的碧桂园集团江中区域ICC碧桂园三龙汇项目工程负责人吴阳，也在顺德走进哈尔滨工业大学的云推介活动上向学弟学妹们分享自己在顺德的工作与生活。

我从2018年来到顺德，现也完成在职业上的从乙方到甲方的转型。实际上，像吴阳一样对顺德情有独钟的新顺德人还有不少，他们分布在政府及企事业单位各个单位，为顺德的经济社会发展贡献着重要力量。他们也见证着顺德留才育才举措上的每一步尝试与突破。

未来，顺德本地的“919 人才工程”仍将按高标准实施，时刻迎接四海青年才俊的是为人才专属打造的最优生态圈。



（信息来源：佛山市顺德区）